

EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONÁRQUICO



AÑO VII

GERONA I.º Enero 1909

Núm. 1

Católicos y Tradicionalistas

Consecuentes con los principios que defendemos, al resolverse por nuestra Junta Provincial la conversión de EL TRADICIONALISTA en diario, dirigimos repetidos mensajes a S. S. el Papa Pío X y a Carlos VII.

Asimismo aprovechando la visita que hicimos a nuestro señor Obispo en ocasión de las Pascuas de Navidad, reiteramos nuestra más sincera y franca adhesión a sus enseñanzas.

En su primera edición de diario, EL TRADICIONALISTA afirma una vez más su inquebrantable propósito de ser hijo fiel de la Iglesia Católica y paladín irreductible de la Tradición.

Albricias

EL TRADICIONALISTA que tuvo modestísima cuna, pero impulsado por un verdadero carácter, el de su fundador, que con un entusiasmo digno de ser limitado, con una fortaleza de ánimo a prueba de críticas y envidiosos, con una abnegación de las que se cuentan por escepcion en nuestros días, ha llegado a ser un periódico de eslabón en eslabón, a lameta de sus aspiraciones, a convertirse en diario.

Hagamos examen de conciencia, estudiando los seis años de vida de EL TRADICIONALISTA, y reconocer debemos que toda la política tradicionalista en nuestra provincia, gira alrededor del periódico, lo que nos prueba de una manera evidente, la gran fuerza que la prensa representa en nuestros actuales tiempos.

El caso de nuestro diario, es de aquellos que remozan la enseñanza de que la fé traslada las montañas y cuantas cosas podrían realizarse si todos cumpliéramos en la medida de nuestras fuerzas, la obligación que tenemos de trabajar por la gloria de Dios y por el interés y prosperidad de la Patria.

Pongamos todos en la obra nuestro grano de arena, colaborando en el diario, buscando entre nuestras amistades, nuevos suscritores, ayudando así de modo directo e indirecto a que EL TRADICIONALISTA sea el periódico indispensable en nuestra provincia de todos y para todos los buenos.

Con Albricias se encabezado estos renglones, y en efecto, albricias para el benemérito Director de EL TRADICIONALISTA, para la Junta Provincial y para los carlistas y católicos todos de la provincia de Gerona, por contar un ideal en condiciones de librar continuo combate contra los errores modernos.

Si las buenas razones se demuestran con obras, sírvase anotar las dos suscripciones adjuntas a la par que quien suscribe se compromete a colaborar una o dos veces al mes, en la forma que se le ocurra y bienamente permitan sus pocos méritos intelectuales y literarios.

EUDORO

Balance religioso político de 1908

El año de los jubileos y centenarios. En esta nuestra modesta publicación habrán podido hacerse cargo nuestros lectores de las grandiosísimas fiestas celebradas en Ntra. Sra. de Lourdes y del Pilar por los ECOS que en sección especial hemos publicado periódicamente. Las Bodas de Oro de la Virgen Blanca, con motivo del quinquagésimo aniversario de sus apariciones a la humilde Bernardita Subirous, an repercutido de una manera especial en España, la nación de la Inmaculada Concepción de María, y particularmente en Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza, como centro de la devoción mariana española, celebrándose a su vera el Magno Congreso Mariano internacional y la Asamblea de la Buena Prensa, en la

que por voz y voto del Rdo. Sr. Obispo de Jaca se nombró patrona de los periodistas católicos a la excelsa Virgen del Ebro aragonés y de la tierra española. Dos días antes de la Asamblea y seis del Congreso tuvo lugar en la misma Zaragoza, y en la gran Basílica del Pilar bendito, la magna fiesta Eucarística congregándose quince mil adoradores de todas las provincias de España en vela roturna a Jesús Sacramento. A Quien después de recibirlo en sus corazones acompañaron por las principales calles de la invicta capital aragonesa, y lo confesaron públicamente como Rey y Señor aun á trueque de que rugiese, y ostensiblemente se manifestase, la ira infernal...

Otro jubileo se ha conmemorado en el mundo católico con la celebración de las Bodas de oro de nuestro Santo Padre concurrendo con sus ofertas y donativos los principes y Reyes cristianos, y aun los que están fuera de la Religión de Cristo, y con su óbolo modesto el pueblo católico en favor del dinero de San Pedro y las Iglesias pobres.

Si respecto a Centenarios Gerona aguarda para el próximo año a celebrar dignamente el de los gloriosos sitios, puede aprender mucho de como lo ha sabido celebrar la invicta Zaragoza, donde si el espíritu genuinamente español de ningún modo puede aplaudir ciertas alianzas y confraternidades con la nación que fué nuestra enemiga y sigue siéndolo religiosamente, apesar de los «avances de la humanidad», en cambio pudiera y debiera imitarla en el esfuerzo que ha hecho aquella ciudad para conmemorar fechas no más dignas que las de la nuestra tres veces inmortal.

Política española.—Solidaridad.—Aplechs carlistas.—El Bloque.

Los conservadores se aguantan tiesos en el poder tal vez por falta de cohesión en los elementos del partido turnante, no por simpatía del país. Presentaron leyes como la de administración local, reformadas y votadas por el Congreso, cuya aplicación, cuando llegue el caso, si llega, nos enseñará si son prácticas y son por lo tanto en beneficio del contribuyente, lo que es dudoso y este duda muy escamado de lo que la burocracia llama beneficio en favor del humilde. De momento, lo que se sabe es que en los nuevos presupuestos se han aumentado, y muy considerablemente, partidas que ninguna relación tienen con la agricultura y la industria, singulares factores de la riqueza nacional y que son los que más contribuyen a las cargas del estado. Y por añadidura se votan *doseientos millones* para marina con el precedente de haberlos votado antes para el mismo objeto y aun están por construir los barcos para los que se habían concedido estas millonadas. El gobierno no ha hecho méritos para merecerse la confianza del país.

¡Ah! y los *piísimos* conservadores que han votado sendos aumentos en varios capítulos del presupuesto, mantienen firmes los gastos *pasivos* y cobran jubilaciones los *exministros* por haberse *sacrificado* arruinando al país, estos piísimos conservadores no pueden rebajar el descuento del pobre clero, ya que no aumentar sus miserables dotaciones, que en junto importan, siendo por otra parte justas, un pequeño aumento en el presupuesto. ¡Buenos católicos son la conservadores-liberales!

Solidaridad que se lanzó al campo electoral y en recia batalla venció al caciquismo, y fué al parlamento, entre otros motivos, para conseguir la ley de jurisdicciones, tal vez por fiar demasiado en promesas mauristas no batalló lo suficiente allá, hasta conseguir aquella derogación, y ahora sufrió aquí un revés de fortuna que debe aleccionar a los prohombres de la misma. ¡Como le remozo el gozo a la prensa truster de Madrid y provincias por la aparente victoria alcanzada!

El bloque liberal—democrático—republicano, quieras que no se empeño con sus Moret, Canalejas y Melquiades Alvarez en hacer el ridículo con sus intentos y predicaciones para secu-

larizar la vida religiosa en nombre de la libertad en peligro, como si las de imprenta, de conciencia y casi casi la de cultos no fueran por desgracia un hecho apesar de la Constitución. llamada católica...

Los grandiosos *Aplechs* carlistas, han sido tal vez los que más han molestado a los liberales de todos pelajes, sean ellos conservadores ó no; y quien sabe si por bajo mano el lado conservador protege, ó moralmente apoya, los manejos del flanco liberal, temerosos del avance carlista. El desmembrado canonista, con un pié en la sepultura, aplaude ó aprueba al menos las orientaciones antirreligiosas de Moret y corifeos, y Maura mismo es quien es partidario de «los grandes partidos nacionales» como sean liberales, porque si fueran carlistas, por ende católicos, entonces... ya no serían grandes para él ni nacionales.

Política extranjera.—Africa.—España y Francia.—Turquía.—Los Balcanes.

Suspense (á nuestro parecer) no desistido avance francés, llamado pacífico siendo guerrero, en terreno africano, debió cambiar de rumbo la política ambiciosa quizás porque una bota militar alemana se lo ha impedido, y desde luego porque el entronizamiento del nuevo Sultan ha parado los pies á la ambición ultrapirenaica.—España del brazo de Fracia era temible se metiese en aventuras, pero hay que declarar que supo mantenerse discreta y las «salpicaduras» del temido conflicto no llegaron á ella.—Alemania, que supo corregir las Notas franco-españolas respecto al nuevo gobierno marroquí y á los sucesores de Casablanca, ha llegado á una *entente* con Francia, con lo que sin duda ha calmado algo los nervios de esta última nación.

Turquía ha querido europeizarse *constitucionalizándose*, con la mala pata de declararse independientes dos estados de los balcanes, y como Austria, —quien sabe si para celebrar las Bodas de oro de su Emperador,—se tomó otra parte de los dichos balcanes, se enfureció Turquía, á Servia no le pareció bien lo de Austria y por poco mas los gabinetes europeos firmantes de un tratado de propiedad se han tirado los trastos por la cabeza. La Diplomacia tomó cartas y sease por el temor que todos tienen á la guerra, ó porque se han limado asperezas, parece que si no en la Haya, en otro Congreso improvisado de la paz, se conseguirá que la boca de los cañones se mantenga callada. Mejor así.

Cristo vino al mundo anunciando la paz entre los hombres, y si bien es cierto que Cristo no vive en muchos de los que gobiernan los estados europeos y mundiales, porque no son hombres de buena voluntad, no es menos cierto que la paz se impone entre ellos siquiera porque no bamboleen sus coronas.

A. P. CONSTANTE.

Orientación práctica

Misereor superturbam...., decía el Salvador, y aquella frase divina, Augusta, indescifrable, encerraba la fuente perenne de las misericordias infinitas y era el germen infinito de donde habían de brotar las magníficas florescencias de la caridad cristiana en el decurso de los siglos. *Misereor superturbam*... fué la fórmula soberana en que sintetizó la Iglesia las funciones de su sagrado sacerdocio y como el mágico conjuro con que despertaría las energías latentes, las actividades ocultas, las abnegaciones dormidas de aquellos escogidos que, nacidos en una sociedad envanecida y malsana, rodeada de una atmósfera viciada por el absorbente y parasitario egoísmo habían emperado de subir á las cumbres de la inmortalidad por los pedruzcos de su esfuerzo constante y de supremas inmolaciones, consagradas incesantemente en pró de las clases menesterosas, de la muchedumbre de hambrientos á los que el liberalismo nefando ungiría con lácrea de una democracia buera, al mismo tiempo que, sumiéndole en espantosa miseria for-

jaría con el fuego de sus pasiones las férreas cadenas de su ominosa esclavitud.

El catolicismo que, en frase de Breteer, encierra en su seno todo un sistema de zoología aportará á la sociedad un elemento vital, poderoso, esencialmente expansivo que neutralizará la fuerza deprimente, el aislamiento ouicido del individualismo egoísta, y prescindiendo de la cuestión nominal, que plantea Voltaire, sobre si Roma conocio ó no la palabra caridad, como pudiera creerse al hablar Cicerón de la «charitas generishumanis»; lo que es evidente, é incuestionable, lo que resulta incontestable es que la caridad verdadera, el amor universal no fueron jamás conocidos y practicados fuera del campo del cristianismo, y que Roma y Atenas ni fundaron hospitales, ni establecieron edificios benéficos, ni enjugaron las lágrimas de los desgraciados con las tocas de nuestras hermanas de la caridad, ni se preocuparon de la redención de los esclavos, y del mejoramiento económico y moral de los infelices que, en legión inmensa, constituían el hampa social, la masa estúpida y degenerada de la plebe.

Conviene no olvidar estas enseñanzas que nos brinda la historia, no solo para evocarlas como apología de la Iglesia en los siglos pretéritos, sino para recogerlas como la preciada herencia que la misma deposita en nuestras manos y que nosotros á fuer de amantes y agradecidos hijos, debemos de acrecentar con nuestra laboriosidad y constancia.

El tradicionalismo que es el catolicismo social y político, la encarnación de los grandes principios cristianos aplicados á la vida del pueblo é incorporados al organismo del Estado, ha de trabajar dignamente para que la realidad correspondá á su vida, y para que los hechos no demuestren el altruismo de las doctrinas que sanciona, la fecundidad inagotable de los principios sagrados que dogmatizan.

El *Misereor superturbam* de Jesucristo ha de ser pues el espíritu que informe nuestra acción pública, el fin que presida el desenvolvimiento de nuestra actividad incausable; y como, las luchas teológicas, después de la conmoción luterana, principio inicial del resurgimiento racionalista, cedieron su lugar á los combates políticos y estos á su vez fueron suplantados por las violentas conmociones sociales, al campo económico social hemos de descender nosotros para pulverizar las sofisticas argumentaciones de un colectivismo anti-científico y anti-social, lo mismo que para impugnar los excesos y absurdos del liberalismo infame, y enseñar de este modo á las muchedumbres los derroteros que han de seguir para la obra de su emancipación social.

Si no exigiera de nuestra fé esta orientación salvadora la condición de cristianos sinceros, de que blasonamos con legítimo orgullo, nos la demandaría con apremios irresistibles la constitución mecánica de la Comunión gloriosa á que tenemos la honra de pertenecer.

Nuestro organismo es esencialmente democrático no solamente por los principios de santa libertad que le informan, sino por el elemento primordial que lo integra,

Masas obreras son sin disputa el elemento más importante que robustece nuestra Comunión; son los proletarios los pequeños industriales, los modestos propietarios los que militan en nuestro campo; y dado, el carácter agudo que reviste la actual crisis económica provocada por las insensatas utopías y reprochables violencias del elemento anárquico, disolvente del socialismo. es indispensable, es urgentísimo acudir á su favor, y crear una organización social poderosísima que si nó suprime la gravedad del mal, atenué al menos sus desastrosos efectos en los que, faltos de todo apoyo se vean obligados á sucumbir víctimas de la más brutal tiranía en las horribles condiciones en que se desarrolla el problema de la vida.

No es, pues, solamente una claudicación de los sentimientos cristianos la conducta de criminal pasividad adoptada por los que hasta aquí hemos

vegetado entregados en brazos de *un dulce farniente*, si nó que envuelve también una falta gravísima que denuncia en nosotros la ausencia de aquel requisito político y social que triunfa y se empeña definitivamente en las resoluciones trascendentales de los pueblos,

No hay sino considerar las lamentables deserciones que han tenido lugar en nuestro campo de no pocos obreros que, alminados por las halagadoras promesas de reivindicaciones sociales, y desalentados por la inercia y apatía generalizadas entre nosotros, volvieron grupos á la bandera tradicional que les cobijó entre sus peliegues, y buscaron en radicalismos seductores la satisfacción á sus anhelos de justicia social. Y lo que fué para algunos ocasión de perversion continúa siendo para no pocos peligro inminente, pues que no es dado, ni racional exigir heroísmos á la masa y hoy es un verdadero sacrificio, un acto de fé profunda y de abnegación gloriosa ahogar los clamores que brotan espontáneo del corazón reclamando el sagrado derecho á la vida, y encerrarse en el círculo de la resignación cristiana, renunciando á las seductoras perspectivas con que las brindan los que cifran el quebrantamiento de los hierros que les oprimen en la fuerza virtual de una revolución sangrienta.

Hay que dar, pues, á nuestros obreros algo más que el bálsamo consolador de una esperanza ultraterrena; hay que alimentar su cuerpo, al mismo tiempo que vivificar su alma con el pan nutritivo de las verdades cristianas; y sin duda alguna que el mejor modo de preservar sus almas de la influencia contagiosa del error, es trabajar para defenderlos de las duras contingencias á que se ve expuesta su vida material. Empezemos por trabajar por su cuerpo, y pondremos á salvo la fé que es la vida del alma; aseguremos su independencia económica, y haremos sus convicciones cual se debe; y dando realidad al pensamiento célebre de Monescillo «pan y hojas de catecismo» no solo no se menguarán nuestras filas, sino que engrosará maravillosamente al contingente de nuestro ejército.

Claro es que nosotros no hemos de ser simplemente evolucionistas como los economistas liberales que todo lo fían á la acción reguladora de sns principios fijos é inalterables; ni tampoco revolucionarios como los socialistas que sueñan en sociedades ideales levantadas sobre los escombros de la actual organización económico-social, no; sino que hemos de ser verdaderos reformadores.

Ni evolución ni revolución, sino reforma. Este es el espíritu de la Iglesia. Este es el verdadero sentido social; esta debe ser nuestra orientación práctica, real, positiva en el escabroso accidentado terreno social.

La mutualidad bajo todas sus fases, la asociación bajo sus aspectos fundamentales de cooperativismo, mutualismo, é ahí la fórmula sintética comprensiva de la inmensa labor á desarrollar: la palanca poderosa con la que podemos levantar el edificio de nuestra restauración política-social.

Hay que enseñar al obrero el camino de su redención; descubrirle la fuerza inmensa que posee para resolver en parte con su esfuerzo mancomunado el árduo problema de la vida; hay que cultivarle, capacitarle para la obra grandiosa de su emancipación.

Esta ha de ser la orientación tradicionalista. Por este camino consolidaremos; y en una amplia, bien dirigida acción social está el secreto de nuestra vitalidad, el principio de nuestro resurgimiento glorioso. el germen de nuestro triunfo final,

J. MONTAGUT, PBR.

Ecos del Destierro

Nápoles 29.—Los Señores permanecerán por ahora en Nápoles.

El viaje á Sicilia se ha hecho imposible por el terrible desastre de los terremotos de Sicilia y Calabria.

Residen Carlos VII, Doña Berta y su séquito, en el Hotel Vesubio.—Albalat.

¡Al palenque!

Alguien ha dicho que si San Pablo viviera en los actuales tiempos se habría hecho periodista. Esta frase encierra en sí todo un sistema; es la síntesis de un procedimiento.

La maldita secta que á fuerza de declarar diosa á la razón ha convertido al hombre en esclavo, comprendió que no podía atacar directamente la verdad por estar tan arraigada en el alma española y siguiendo los consejos de su legítimo padre Satanás, se limitó al principio á halagar los sentimientos prometiendo auras de libertad; á desencadenar las pasiones dándole á pasto sangre y cieno. Opimos frutos ha resultado de esta táctica; ya no ha tenido que hacer otra cosa, pues corrompido el corazón, soliviantado el sentimiento, se rindió el juicio.

¿Habeis visto nada más tristemente ridículo que un hombre liberal?

¡Imbecil! Creyéndose Dios es un vil siervo de sus mismos antojos.

Hoy no se leen obras voluminosas; la filosofía cansa, es demasiado ávido. En cambio se lee el periódico; se hace burla de las decisiones de un Papa hablando *ex cathedra* y se dogmatiza la opinión de un periodista.

La prensa es pues el campo en donde se libra la batalla y á este campo debemos acudir los que somos dos veces soldados, una por ser católicos; otra por ser carlistas.

Es de absoluta necesidad que tomemos parte en la lucha y con firmeza, con denuedo hemos de arrancar al maldito liberalismo los corazones y las inteligencias que traidoramente secuestró del campo de la verdad.

No nos es posible dirigirnos solamente á los corazones porque están endurecidos por la lepra del siglo; no es suficiente hablar á los entendimientos porque se han hecho esclavos de las pasiones. Debemos atacar simultáneamente las dos fortalezas.

La campaña es árdua, es difícil; el camino sembrado de abrojos y de aceradas espinas; pero qué importa todo esto ante la satisfacción del deber cumplido.

Consagrémonos completamente á la defensa de la verdad, sin atenuaciones, sin distinguos hipócritas, y esperando como si solo contáramos con los medios divinos, pero obrando como si sólo tuviéramos medios humanos, no lo dudemos, la victoria en definitiva será nuestra.

RÉGULO

Importante

Encarecemos á todos cuantos reciban el presente número y deseen ser suscriptores de "El Tradicionalista", procuren costar el "Boletín de suscripción", que va impreso al final de la última página y lo remitan dentro con un sello de 1/4 de céntimo al Señor Administrador de "El Tradicionalista", — Librería del Carmen-gerona.

A los que no quieran ser suscriptores, les rogamos que tengan la bondad de devolver el periódico, escribiendo encima de la faja en la que va su dirección lo siguiente: "DEVUÉLVASE A SU PROCEDENCIA.", Es una aberración el ir recibiendo el periódico tranquilamente durante algún tiempo, como hacen muchos, y después negarse á pagarel recibo con el pretexto de que no lo han pedido. Precisa hacerse cargo deque á toda publicación le interesa enviar números de propaganda para que sea conocida y pueda obtener nuevas suscripciones; por lo tanto es lógico oponer que aquellos que la van recibiendo y nada dicen en contra se supongan suscriptores.

Esperamos, pues, que aquellos que no quieran "El Tradicionalista", cumplirán con el requisito, anteriormente expuesto, á fin de evitar después conflictos a la administración.

Garantía á los suscriptores

A fin de facilitar la publicidad y los medios de anuncio á nuestros favorecedores, nos complacemos en advertir que todos cuantos estén suscritos á "El Tradicionalista", tendrán derecho á anunciarse una vez al mes gratuitamente.

En el número del domingo daremos más detalles sobre el particular.

BOLETIN RELIGIOSO

CUARENTA HORAS.—Se hallan en la iglesia del Carmen.—Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y cuarto de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y cuarto de la noche.

SANTORAL

LA CIRCUNSCISION DE N. S. JESUCRISTO y la octava de su nacimiento.

San Almaquo, mártir en Roma, el cual diciendo: hoy es el octavo día del nacimiento del Hijo de Dios, cesad en la superstición de los ídolos y en los sacrificios sucios: por mandado de Alipio, perfecto de la ciudad, murió á manos de los gladiadores.

Los treinta santos soldados, mártires en Roma, recibieron en la Via-Appia la corona del martirio, siendo emperador Diocleciano.

Santa Martina, virgen, también en Roma, cuya festividad se celebra el día 30 de Enero.

San Concordio, presbítero y mártir, en Espoleto, el cual siendo emperador Antonino, fué apaleado, luego colgado en el potro, y después atribulado con prisiones, donde le consolaron visitándole los ángeles: finalmente, por la espada acabó la vida.

San Magno, mártir en el mismo día. *El triunfo de San Basilio*, obispo de Cesarea, en Capadocia, cuya solemnidad se celebra el 11 de junio, día en que fué consagrado obispo.

San Fulgencio, obispo de Ruspe, el cual en la persecución de los Vándalos fué desterrado á Cerdeña: habiendo vuelto á su iglesia, acabó santamente sus días.

La festividad de San Justino, obispo de Chieti de Abruzzo, en Nápoles.

San Eugenio, abad del monasterio Jurense, en la diócesis de León de Francia.

San Odilón, abad de Cluny, en el monasterio silviniaco, fué el primero que instituyó en los monasterios de su orden la conmemoración de los fieles difuntos, cuyo rito aprobó la Iglesia.

El Beato Bonifacio, confesor en la Toscana, en el monte Senario.

Ayer en la Iglesia del S. Corazón se celebró función solemne en acción de gracias por los beneficios recibidos del Señor durante el año próximo pasado. A las cinco y media con exposición del Santísimo, se cantó el Trisagio, pronunciando un elocuente sermón el P. Valentín Torras finalizando con solemne *Te Deum*.

Hoy solemniza la Compañía de Jesús su fiesta titular con los siguientes actos: A las 8 misa de Comunión general. A las diez y media misa solemne. A las cinco y media Exposición, trisagio, sermón por el P. Ferrer, procesión y bendición.

En la Parroquial de Sta. Susana del Mercadal, termina hoy el Triduo dedicado al Corazón de Jesús que todos los años celebra dicha parroquia.

A las siete y media comunión general con plática; A las 10 oficio solemne con exposición de S. D. M. Por la tarde á las cinco y media santo Rosario, meditación, sermón y letrillas concluyendo con la reserva del Santísimo. Predicará como en los días anteriores el Rdo. Dr. Federico Trigás, catedrático del seminario.

NOTICIAS

La Junta Directiva de la Sociedad «Gerona Esperantista» nos ruega hagamos público que desde el día de mañana á fin de facilitar á los que desde la indicada fecha quieran aprender el Esperanto, se dará principio á un nuevo curso práctico de dicho idioma, en su local, Plaza Cort-Real-7-1º dándose clase los martes, jueves y sábados de nueve á diez de la noche.

También se advierte que podrán asistir á dichas clases gratuitamente en calidad de alumnos, los obreros á los cuales sea difícil satisfacer alguna cuota.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta pro-

vincia durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Nacimientos 716 de ellos 27 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2,37 Defunciones 497 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 17, fiebres intermitentes y queixia palúdica 00, viruela 1, sarampión 00, escarlatina 1, coqueluche 1, difteria y crup 7, gripe 3, tuberculosis 51, enfermedades del sistema nervioso 82, idem del aparato circulatorio y respiratorio 103, idem digestivo 103, idem genito-urinario 14, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 2, vicios de conformación 9, senectud 6, suicidios 1, muertes violentas 12, otras enfermedades 81, resultando una mortalidad de 1'65 por 1.000 habitantes.

Matrimonios—185; Nupcialidad por 1.000 habitantes —0'81.

En Palafrugell, se ha constituido la Asociación Corchera, habiéndose formado la junta directiva como sigue: don Tomás Gatus Casademont, presidente; don José Gallart y don Rafael Ferrer Solá, vicepresidentes; don José Bisbe Ganiguer, tesorero; don Juan Ferrer Frigola, vicesorero; don Juan Linares, secretario; don Santiago Marcó, vicesecretario; y don Mariano Ferrer, don Evaristo Salgas, don Alfonso Capella, don José Bech y don N. Vila, vocales: habiendo sido su primer acuerdo adherirse á la Unión Nacional Corchera.

El lunes próximo se celebrarán en Palamós honras fúnebres para el eterno descanso del malogrado Teniente de Navio Don Julio González Hontoria, (q. e. p. d.) costeadas por el Ayuntamiento de aquella villa y á cuyo acto asistirá el Sr. Comandante de Marina de esta provincia con el personal franco de servicio, haciendo el viaje probablemente en el cañonero «Temerario».

En virtud de ascenso, ha sido nombrado Magistrado de La Audiencia de Sorria, nuestro distinguido amigo particular D. Diego Lorente, teniente fiscal que ha ido hasta ahora de esta Audiencia. Sea enhorabuena.

Hoy, á las tres de la tarde, se celebrará función teatral en el «Centro Moral Gerundense» poniéndose en escena las obras «Astronomía Cómica» y «Turrones y Neulas».

Nuestro estimado colega *El Legitimista Español*, de Buenos Aires, ha cambiado de director. Por regreso á la Patria de D. Luis de Mas, se ha hecho cargo de ella, el Dr. D. Francisco de Paula Oller, campeón infatigable de la Causa legitimista en Sud-América.

Nuestro Ilustrísimo señor Obispo ha dispuesto que los Rdos. Párrocos, Ecnómos y Regentes del Obispado hagan una colecta en sus respectivas iglesias el día de la Epifanía del Señor con destino á los celosos misioneros que en las hospitalarias regiones del Africa se dedican á la cristiana y civilizadora obra de la abolición de la esclavitud, previniéndoles remitan las limosnas recaudadas á la Secretaría de Cámara, dentro de los meses de Enero y Febrero para remesarlas al Consejo de la propaganda establecida en Roma.

El martes último falleció en esta capital, despues de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica Doña Margarita Taberner, Vda. de Noguera, madre de nuestro amigo el farmacéutico D. Calixto Noguera y de la directora del Colegio del Pilar Doña Estrella y hermana de nuestro correligionario de Vilademuls, Sr. Taberner.

El miércoles fué conducido el cadáver de la finada á la necrópolis de La Sellera recibiendo cristiana sepultura en su panteón.

Todas las misas que se celebren, hoy viernes, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y el sábado y domingo en el altar del Pilar de la Iglesia del Carmen, siendo de ofertorio las de 10, 10 y media y 11, serán en sufragio del alma de la difunta celebrándose solemnes funerales el lunes, día 4 en la parroquial de La Sellera.

Entre la variada colaboración que por distintas personalidades se nos ha ofrecido figuran el elocuente orador sagrado de Barcelona Dr. José Montagut, y el literato de Madrid D. Sebastián de Luque, de cuya conversión se ha ocupado recientemente este periódico.

El próximo domingo el Sindicato Agrícola de Gerona celebrará un importante acto en el vecino pueblo de Celrà. En la casa consistorial de dicho pueblo ó en otro local mayor dará una conferencia el ingeniero jefe del servicio social Agrario D. Isidoro Aguiló, haciendo uso de la palabra además de nuestro director Sr. Font y Fargas, algun otro individuo del Sindicato.

Ha entrado en franco período de convalecencia la Sra. madre de nuestro amigo el Reverendo D. Salvador Padros, á la que se hablan administrado los Santos Sacramentos.

En sustitución del que fué dignísimo señor Gobernador Civil de esta provincia señor Moreno Churruga, ha sido nombrado el que lo era de la de León. D. Luis Ugarte.

Nada se sabe referente á la fecha en que tomará posesión de su cargo.

Ayer, á las diez de la noche, el coro «Unión y Concordia», cantó algunas escogidas piezas de su repertorio en la calle de las Ballesteras en obsequio á D. Manuel Brascó.

Nuestro estimado colega *El Correo Español* anuncia para hoy la publicación de un número con artículos especiales de los señores Mella, Valle Inclán, Argamasilla, Laramendi, Aznar, Zahonero etc. etc. Resultará un número interesantísimo, que se venderá solo á 5 céntimos.

Rogamos á nuestros lectores que escriban por algún asunto al Sr. Administrador de EL TRADICIONALISTA procurándose siempre en la sección de *Correspondencia Administrativa* que publicamos ya hoy y seguiremos publicando los martes, viernes y domingos de cada semana, donde se contestará debidamente á cuanto se les ofrezca, pues el excesivo trabajo de administración que debe realizar nuestro compañero señor Ayats, no le permite contestar por carta á todos cuantos á él se dirigen por distintos asuntos.

No obstante, las cartas que requieran contestación especial se contestarán debidamente y con la mayor puntualidad.

Ha sido nombrado capellán del Hospital militar de esta plaza, el que lo era del Batallón Cazadores de Tarifa número 5, D. Miguel Jaume Munar.

Ha fallecido en Barcelona el notable escritor D. Eduardo Coca y Vallmajor, que con el pseudónimo de K. O. K. se ha hecho popular en el semanario *Cu-cut!*.

El finado era primo hermano de nuestro respetable amigo el Dr. D. José Matas y Vallmajor, canónigo de esta Iglesia Catedral.

En la *Gaceta* del martes se dispone con arreglo á la mera ley de presupuestos, que «Para desempeñar en lo sucesivo los cargos de delegado de Hacienda y jefe de Administración, que á su vez lo sea de sección en la Administración Central además de las condiciones exigidas por el artículo 6º de la ley de 19 de julio de 1904, será requisito indispensable haberlo sido anteriormente ó tener prestado cinco años, cuando menos, de servicios en la Administración Económica Provincial ó haber desempeñado destino de la categoría de jefe de negociado de primera clase en la Administración Central, durante dos años y contar quince ó mas de servicio en el ramo de Hacienda».

Durante estos días ha fallecido el Reverendo Payet, cura-párroco de Cerviá.

Habia sido constante suscriptor de nuestro periódico y era muy querido y respetado de cuantos con él alternaban, por sus valiosas cualidades.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote, para cuyo eterno descanso rogamos una oración á nuestros lectores.

Ha sido detenido por la guardia civil de la Bisbal, un sujeto llamado Cándido Badosa Juncá, denunciado como autor de una tala de siete encinas sin consentimiento del dueño en el término de San Clemente de Peralta.

Se ha presentado á la Guardia Civil el corneta desertor del Regimiento de Dragones de Numancia Antonio Victor Luis.

Acompañamos en el dolor que experimenta por el fallecimiento de su señora madre D.ª Joaquina Planas, recientemente fallecida en Salt á nuestro particular amigo el distinguido médico de esta capital D. Pedro Roca Planas.

D. Alfonso ha regalado un caliz con patena y cucharilla al Santuario de la Misericordia de Carret de Mar.

ATENCIÓN

Advertimos á nuestros suscriptores que, debido á la festividad de hoy, mañana no se publicará EL TRADICIONALISTA.

No obstante sepan para lo sucesivo, que se publicará todos los días incluso los inmediatos á alguna fiesta de entre semana, excepto los lunes; así pues el próximo jueves habrá tambien periódico á pesar de ser el día anterior la festividad de los Santos Reyes.

UNA INTERVIU INTERESANTE

Lo es la tenida por un redactor de *Il Corriere d'Italia* con el director de la *Volksverein* y diputado en el Reichstag, doctor Pieper, acerca del estado actual del centro católico; resumimos brevemente á continuación.

Las últimas elecciones han afirmado vigorosamente los caracteres distintivos del centro católico. Equidistante del socialismo como de los intereses liberales, fiel á los intereses supremos del pueblo alemán, leal, pero no servil con el soberano tal aparece hoy el gran partido á los ojos del pueblo.

El centro es un partido de oposición. Pieper afirma que no desea que deje de serlo. Es muy grande la misión fiscalizadora que viene desempeñando en interés del país.

Pero esta oposición es siempre serena é imparcial. No combate por combatir ni es oportunista *outrance*. Por eso los Gobiernos se ven obligados para con él. Actualmente su oposición al Gobierno, versa principalmente sobre el sistema tributario. El centro combate algunos de los impuestos indirectos que se proyectan. Quiere que las contribuciones, como es justo, pesen preferentemente sobre las casas ricas, que son las que más tienen y las más obligadas, por tanto, á levantar las cargas públicas.

El programa social del centro constituye la razón de su popularidad entre las clases trabajadoras, que aumenta de día en día en la medida en que la política católica aparece inspirada por el versículo del *Magnificat: Deposuit potentes de sede et exaltavit humiles*, entendiendo por *potentes* los que pretenden abusar de su posición para pesar sobre el pobre.

A los suscriptores antiguos

A los suscriptores que tienen pagado parte ó todo el año actual, al extenderles el recibo de su suscripción, según el precio que debe regir ahora se les descontarán la parte que tengan satisfecha á razón de los precios que regían anteriormente.

SECCIÓN TELEGRÁFICA

Del Extranjero

Terremotos en Italia.

Noticias de Italia dan cuenta de los terremotos que han asolado muchas poblaciones sembrando de ruinas comarcas enteras. Las víctimas son á millares.

Entre las poblaciones que más han sufrido figura Tripani, en donde las casas y cabañas edificadas despues del desastre de 1905 han sido completamente destruidas.

El duque de Aosta ha salido de Nápoles para Messina.

Entre Messina y Bagnara van extraídos de los escombros 1300 cadáveres.

El Papa ha dado instrucciones á los Obispos de Sicilia y Calabria y al Arzobispo de Palermo para que en su nombre acudan á socorrer á las víctimas.

Pío X ha puesto ha disposición de los indicados prelados un millón de liras con que atender á las primeras necesidades.

Las autoridades muestran gran reserva sobre la manera de reprimir enérgicamente los actos de pillaje habidos en Messina. La ciudad era muy rica y ha sido invadida por malhechores.

La sucursal del Banco de Italia tenía doce millones en caja; las cajas de Bancos particulares tenían igualmente fuertes sumas.

Los Soberanos han llegado esta mañana á Messina, siendo saludados por los barcos de guerra. La Reina, al ver el espantoso espectáculo que presentaba la ciudad, se puso á llorar. Los habitantes aterrorizados se arrojaban á los pies de los Soberanos suplicándoles pusieran fin al cataclismo. La Reina, muy emocionada, se retiró y el Rey se dirigió con su escolta hacia los escombros y ayudó personalmente al salvamento y consoló á los heridos prodigándoles cuidados.

Las calles están llenas de cadáveres y despojos.

Dicen de Berlín que el Kaiser ha teleografiado al Rey Víctor Manuel por la catástrofe y el conde de Bülow ha encargado al embajador de Alemania en Roma exprese al gobierno italiano la viva parte que el gobierno y el pueblo alemán toman en su pena.

El Emperador de Austria ha enviado 50.000 francos para las víctimas de Italia.

El torpedero austriaco *Narval* ha encallado cerca de Messina.

Se están abriendo en todas partes suscripciones á favor de las víctimas de los terremotos de Italia.

Los representantes de las casas de banca de Berlín han constituido un comité, habiendo recaudado ya 60.000 marcos.

La suscripción pública iniciada en Londres con el mismo objeto excede ya de 2.000 libras esterlinas.

El acorazado *Ermouth* ha salido de Malta para Sicilia con

importante carga de material de socorro.

El archimillonario Morgan ha enviado 50.000 francos á la suscripción pública.

NACIONALES

Consejo de Ministros

Hoy jueves se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo, en el que el Sr. Maura al ocuparse de las cuestiones extranjeras ha hecho mención de las recientes catástrofes de Italia, acordándose enviar un buque de guerra con socorro para los perjudicados.

También se ha tratado del estudio de la nueva ley de reclutamiento.

Además se han acordado los siguientes asuntos.

De Hacienda.—Una amplia combinación de jefes de administración.

De Gracia y Justicia.—La creación del Juzgado del distrito de Santo Domingo, en Cádiz.

Varios nombramientos de jueces, é indultos leves.

De guerra.—Concesión de cruces y reales despachos de coronel honorario del regimiento de Lusitania, de caballería, á favor del archiduque Francisco Fernando de Austria.

De Fomento.—Declarando bien constituida la Cámara Agrícola del puerto de Santa María.

De Gobernación.—Un decreto aclarando el último apartado del artículo 11 de la ley vigente electoral; y varios decretos de personal, cuyos nombres no ha querido facilitar el ministro; los facilitará mañana.

La Gaceta

La *Gaceta* publica un Real decreto nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á las plazas de jefes de vigilancia y cuerpo de prisiones; otro recomendando á los Obispos que por los Curas Párrocos de sus respectivas diócesis se faciliten al Instituto Nacional de Previsión las certificaciones que con relación á los libros parroquiales les solicite, y otro del ministro de la Gobernación en el que se dirige al de Gracia y Justicia interesando el concurso de los Obispos para la estadística de beneficencia particular.

Inundación

En término de Vergara se ha desbordado el río Deva inundando grande extensión de terreno.

Los daños materiales son enormes. Los más viejos no recuerdan otra inundación igual.

Cogida de un torero

En ocasión de hacer una tienda de reses bravas, en Villalba el diestro «Mazantinito» fué cogido por una vaca, que le arrastró largo trecho ocasionándole graves heridas y perdiendo mucha sangre.

Lotería Nacional

Sorteo del 31 de Diciembre de 1908.

Premios Mayores

7003 160.000 ptas. Madrid.
26902 60.000 » Madrid.
14732 30.000 » Barcelona.
27127 15.000 » Murcia-Zaragoza-Barcelona.

Premiados con 3,000 pesetas

19967 Cádiz-Madrid-Murcia-24411
Barcelona-Madrid-5778 Priego-Madrid-Barcelona-4674 Valls-Cartagena
Madrid-1803 Madrid-San Sebastián
Mahón-1902 Madrid-13172 Madrid
Madrid-Burgos-10636 Madrid-4815
Madrid-23631 Barcelona-Barcelona
Gerona-2330 Bilbao-Valencia-Barcelona-6603 Barcelona-Madrid-Valencia-4675 Valencia-Cartagena-Madrid-22627 Málaga-Córdoba-Barcelona-12878 Lequeito-Málaga-Valencia-20157
Barcelona-San Sebastián-Murcia-27921
Guadalajara Bilbao-Barcelona-1789
Vigo-Lérida-Barcelona-29193 San Sebastián-Barcelona-3505 Valladolid-Barcelona-Bilbao-1624 Cádiz Madrid-28835 Ceuta Pamplona Pamplona.

Correspondencias

DESDE RUBIÓ

En su casa solariega Mas d'en Lluch (Anbarca) despues de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido la distinguida doña María Anglés Montlleó, viuda de Clua á la edad de 87 años.

Rubió que debe mucho á la ilustre difunta por haber pagado los altares laterales y el dorado del Altar Mayor, víacrucis y otros regalos de mucho valor para la iglesia parroquial de este pueblo la ha testificado su agradecimiento celebrando unos solemnes funerales en sufragio de su alma.

En el vecino pueblo de Cubells, se han celebrado también funerales por tan inolvidable señora por los buenos recuerdos que de su inagotable caridad se conservan.

Mientras pedimos una oración á los lectores de EL TRADICIONALISTA por su eterno descanso, reiteramos á su afligida familia nuestro más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL.

TESTAMENTO DE UN MUSICÓGRAFO

Es curiosísimo el testamento hecho por el ilustre Gevaert, director del Conservatorio de Bruzelas pues da instrucciones, hasta en los menores detalles, sobre su entierro.

Dice que no quiere flores ni discursos, únicamente música litúrgica; los cánticos serán ejecutados á canto llano, sin acompañamiento de órgano, excepto para el *Dies irae*.

Pide también que el *Absólvo* sea dicho por una sola voz de tenor, y el ofertorio por tres voces de bajo.

A la salida de su cadáver quiere igualmente que se le cante el *De profundis*.

Estas instrucciones serán escrupulosamente observadas.

Se confirma que M. Tinel, director de la Escuela de Música religiosa, sucederá en su cargo á Gevaert.

Cuando la proclamación de Pío X se le ofreció á Tinel la dirección de la Capilla Sixtina cargo que rehusó modestamente.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Olot.—J. C.—Tomé nota del alta del señor Coll que se sirve desde hoy. Oportunamente se mandarán los recibos de dicho Sr. y del Sr. Párroco que V. indica. Olot.—J. S.—Recibida postal. Nos hacemos cargo de lo que indica, pero esperamos que hará una excepción con «EL TRADICIONALISTA» que continuamos sirviéndole. San Gervasio

—R. M.^a P.—Veo lo que indica en su atenta carta. Adeuda V. el último semestre de 1908. Oportunamente mandaremos el recibo al corresponsal de Barcelona donde podrá satisfacerlo. Bañolas.—J. C.—Supongo recibiste carta Te mando un paquete de ejemplares para propaganda. Gracias de todo. Palafrugell.—J. S. de M.—¿V. baja? Esperamos rectificará su determinación. Besalú.—C. C.—Escribo. Artes.—J. S.—Le escribo por este mismo correo. Terradas.—P. P. p.—Servimos desde hoy. Palau de Sta. Eulalia.—J. S. P.—Idem ídem. Sta. Coloma.—P. P.—Id. id. San Julian del Llor.—A. P. P.—Id. id. Borgoñá.—J. F.—Id. id. Arbucias.—J. R.—Id. id. Mando paquete para propaganda. La Piña.—J. C.—Masno Ocata L. G. A. Id. id. Gracias, amigo, por tus cariñosas frases. A ver, si nos haces propaganda.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA-MADRID-JOVELLANOS, 5
Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros
Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley
CAPITAL [1.000.000 de pesetas suscripto
1.000.000 de reales desembolsado
CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:
Banco de España.—Crédit Lyonnais.—Banco español del Río de la Plata
BANCO HISPANO AMERICANO
SEGUROS DE QUINTAS  SORTEO DE 1909
PRIMA 815 PESETAS
REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN
Siempre que el contrato no pueda cumplirse,
LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas
SEGUROS MUTUOS DE VIDA
Previsión — Ahorro popular — Cooperación
Representante: J. Font y Fargas.—Progreso 20, 2.º.—GERONA

LA MUNDIAL BAILLY-BAILLIERE PARA 1909

Comprándolo puede Ud. ganar

200.000 PESETAS

y obtener

• • UN MAGNÍFICO PIANO • • •
UN PREMIO DE LA LOTERÍA
• UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR •
• • VALIOSÍSIMOS REGALOS • • •

PRECIO, 1,50 PESETA

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

LA VASCONIA

Seguros contra incendios.
Delegado. J. Font y Fargas.—Progreso, 20.2.º

CAMBIOS

facilitados por la Casa Viuda de Antonio Mateu, de esta DÍA 24

	Dinero	Papel
BOLSA DE BARCELONA		
Deuda 4 1/2 Interior, fin de mes.	84'75	84'77
Id. id. id. Contado.	86'35	86'40
Id. 5 1/2 Amortizable, contado	101'05	101'20
Id. 4 1/2 id. Contado.	90'30	90'40
Obligaciones Deuda Municipal de Barcelona		
4 1/2 1906.	97'85	98'15
Id. id. id. 1903-4-1905.	98'75	99'00
Id. Villalba á Segovia 5 1/2	107'50	107'75
Id. Almansa 5 1/2 Especial.	107'35	107'65
Id. id. 3 1/2	80'15	80'35
Huesca á Francia 4 1/2	97'75	98'00
Id. Francia 2 1/2	59'65	59'85
Id. Alicante 5 1/2 Serie A.	106'75	107'00
Id. id. 4 1/2 id. B.	103'25	103'50
Id. id. 4 1/2 id. C.	99'50	99'75
Reus á Roda 2 1/2	57'00	57'50
Puerto de Barcelona 4 1/2	106'15	106'25
Madrid á Cáceres y Portugal 5 1/2	105'00	105'50
» » » 4 1/2	95'00	95'50
Compañía General de Tranvías 4 1/2	93'50	94'00
» Barcelonesa de Electricidad 5 1/2	105'00	105'50
» » » 4 1/2	93'50	94'00
» General Aguas de Barcelona 3 1/2	00'00	00'00
» » Tabacos de Filipinas 4 1/2	99'00	99'50

RENTAS EXTRANJERAS

Deuda 4 1/2 Exterior	97'00
Obligaciones Renta Rusa 5 1/2 Emisión 1906.	000'00
Id. República de Haiti 6 1/2 id. 1906.	480'00
Venezuela Diplomático 3 1/2	49'75
Compañía 3 1/2	45'75
FRANCOS.	11'40
LIBRAS.	28'00

Le interesa mucho conocer **La Biblioteca Agraria Solariana**

y para ello pida un tomo de muestra á la Administración

APARTADO, 37.—SEVILLA

Los pedidos pueden también dirigirse á la Librería de don Francisco Geli, Platería, 20.—GERONA.

